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Allgemein Polar Darstellung Umrechnung Kartesisch, Polar, Euler Satz von Moivre
i Kartesisch — Polar: Eulerische Form: Zh=r".et Y
,,,,,,,,,,,,,,,, z=a+bi Umrechnung (ohne 2 = 0 — z = 0/{}/0) Polar Form: 2" = ™. (cos(ngp) + i - sin(ngp))
. Kartesische Form: 2" =(a+i-b)"
3 a: Realt.ell ) Fe 2] - Jozt? ( )
& | b: Imaginarteil N - (S y - IENRES
% : it Imaginare Einheit dort 2 =M(GSCOTNANCD) T ¢ cos () * W@ | Wurzeln
| Kavkesisant 2= a + ot o L N .
v 1 i=v-1-i=-1 m n-Lésungen: = 3/z
1 it Polar/Euler F hnen!
: COS(LP) — a;l+b2 N SO — arCCOS( a2a+b2) c [0~ ﬂ’] mit Polar/Euler Form rechnen
| . 2
R in(o) = b —redin( b _r oz n=2: az?+bz4+c=0
@ z =r(cos(p) +1i-sin(p)) ~ & Winkel (Bogenmass) | | S(%) = Vs = p=arsin(omg) €[5 5]
b b . Z19 = —btvb%2—4ac
- - Addition / Subtraktion: tan(p) = ¢ - p=arctan(?) € [-1, 7] o = e
Addition / Subtraktion: 21 =71+ (cos(ipr) +i-sin(p1)) 22 = 72 - (cos(i2) +1-sin(2)) D=1 dac
a=a1+bii 2= az+ by 21 £ 29 = r1(cos(ip1) + i sin(p1)) £ ra(cos(p2) + i sin(ps)) Polar — Euler:
5\ Z1+ 22
21+ 22 = (a1 +az2)+ (b +b2)7: =1y cos(p1) + irysin(py) £ rocos(pa) £ i rosin(ps) z= r . (cos(t;) + i -sin(p)) z=r-€"% Normaler Ansatz:
21— 22 = (a1 —az) + (by —by)i . . . Vorzeichen von i beachten! n i
; =711 cos(p1) £ 1racos(p2) + i (11 sin(p1) £ rosin(pa)) 2t=a-e'? a=a a=¢p — r= {/ag
Kartesisch — Euler: 2600
— — Ldsungen: pp = 23000 —0,1,2,. . n—1
Multiplikation / Division: . . ) '
21 =11 - (cos(p1) +i - sin(i)) 22 = 12 - (cos(p2) + i - sin(p)) | | Gleich wie Kartesisch — Polar, dann Polar — Euler k=0 =i Pr =

Multiplikation / Division:
z1 =ay + byi

2129 =(a1-az—by - b2) + (ar - ba +as - by1)i

1 —

Division — % =2z - z{l =mE AR

Neuer Vektor ist um Summe der Winkel der beiden Vektoren rotiert

Z9 = ag + boi

czg =11 12 - (cos(@1 + p2) +i-sin(pr + ¢2))

Z =1 (cos(pr1 — 2) + i - sin(pr — ¢2))

Eulerische Darstellung

z=r(cos(p) +i-sin(p)) =r-e' ¥

Korrektur Winkel (Umrechnung in Polar/Euler):

z€Q1: ©=0° +](arctan /arccos /arcsin)|  — Betrag
z€Qa: ¢ =180° — |(arctan / arccos / arcsin)| ~ — Betrag
z2€Qs: ¢ =180°+ |(arctan / arccos / arcsin)|  — Betrag
z€Q4: ¢ =360°— |(arctan / arccos / arcsin)|  — Betrag

Bogenmass: rad = deg - 155 Pi Anteil: 222 = 1. ¢

Betrag:
|z| = Va? + b2
Multiplikation/Division: Vektor & Kartesische Darstellung
Inverse: )
z=a+bi 2 l= ‘~1‘2 (a — bi) 21 -z = Ty1g - €F ($1192) % = % el (p1=e2) 7= Z1 Vektor
! 2 21 Realteil
Konjugiert #: cos(p) = et sin(p) = <75 2y: Imaginarteil
z=a+bi Z=a—0bi
- L (31) ot Kartesisch
z2-Z=|z)? —“w=2.Z= ﬁ.‘fé 22 z1: Realteil
Spiegelt Vektor an x-Achse Z9. Imaginérteil
Sinus/Cosinus Cheatsheet
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r(cos(pk) + 4 - sin(pr))
r(cos(pr) + i - sin(py))

k= —

1: 21 =r-€" Pk

Fundamentalsatz Algebra in C:
Jedes Polynom n-ten Grades mit komplexen Koeffizienten
hat genau n komplexe Nullstellen (mit Vielfachheit gezahlt).

Beispiel:
22 4+4224724+6=0 — hat eine Wurzel: —2

Beweis (fir geratene Nullstelle —2):
(2% +4(-2)2+7(-2)+6=0

Polynomdivison:

(22 +422+72+6): (2 +2) — (24+2)(22 +22+3)

Nullstellen mit Mitternachtsformel:

Z1o = —zi\2/1—12 _ —215&-1‘ — 1420
0=-2 asa=-14+v2-i zm=-1-V2-i




